

# 菊展“玩”跨界，沉浸式场景“巨好玩”

青岛中山公园第41届菊展开展首个周末客流量超8.1万人次，不同年龄段市民游客“点赞”多层次多意境游览体验

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋



■市民打卡菊展的“时光照相馆”主题布景。刘栋 摄

留存一份温暖的回忆。”青岛园林集团有限公司景观设计师孟珂珂介绍，现场还设置了征集箱，邀请市民提供往年菊展的珍贵照片，共同还原这座城市的秋日记忆。

除线下的精彩外，菊展的生命力同样在广阔的线上空间蓬勃延续。在抖音、小红书等平台，不少“野生代言人”热情分享着观展攻略：“预定本月底花况更佳！”“建议穿毛呢大衣搭配裙子，风大记得戴帽子保护发型。”“下午看展后，可顺路打卡公园与汇泉广场间的小树林，非常出片，晚上再返回赏灯……”从花期预报到穿搭建议，再到精心规划的游览路线，这些日常分享

“烟火气”满满，让“菊展”这一传统符号在每一次点赞、收藏与评论中，持续焕发新的生机。

## 历时近半年打磨可感可及的沉浸式场景

“5月份开始设计，10月初开始布展，菊展从构思到落地，历时近半年。”孟珂珂表示。菊展区域覆盖中山公园南门至西门环形路线，并延伸至动物园北门。沿途设置了“菊韵流霞”“瑞兽呈祥”“菊艺长廊”“时光院落”“菊韵雅集”等20余处主题花景，结合向日葵、一串红、

芙蓉菊等时令花卉，形成步移景异、处处皆画的游览动线。

在“时光院落”主题花景中，以20世纪八九十年代生活老物件为元素，构建出一处怀旧生活场景。破旧的手推车、生锈的老式自行车、簸箕里的茶缸、褪色的军绿水壶、悬挂的煤油灯与草帽……这些充满年代感的物件与盛放的菊花相映成趣。“这些老物件太有感觉了，和菊展搭配得特别好，像我们上了年纪的人看了感到格外亲切。”市民孙先生笑着说。

不止于怀旧，本届菊展还通过创新表达，与更多年轻人建立新的情感连接。“最喜欢这个‘调色板’主题花景，横竖拍了很久，真是大自然的调色盘。”一位学美术的学生告诉记者。园区内，工作人员将圆滚滚的乒乓菊DIY成卡通形象，软萌的造型瞬间成为“显眼包”，吸引不少大小朋友驻足。“之前在网络上看到过，没想到咱青岛菊展上也有。”一位年轻游客表示。

打破传统花展的静态观赏模式，今年菊展的沉浸式体验进一步延伸。在西湖边，策展团队打造了一处精致的国风花景，让市民游客仿佛走入古典诗画的意境中。开幕以来新增的中式菊花插花展示，更让市民游客在欣赏菊花之美的同时，感受到中国传统插花艺术的深厚底蕴。

作为2025年青岛城市公园节的重要活动之一，“菊好看 巨好玩”太平山中央公园金秋JU乐汇同步举行。市民游客在免费观展之余，可购票参与JU乐汇，体验昼夜联动的文旅新场景。

放眼全国，花展的沉浸式叙事与情感连接正不断深化。业内人士指出，未来的花展已不再局限于花卉展示，而是将审美功能、科技手段与社会议题深度融合，实现跨界破圈。花展正成为连接人与人、人与城市、人与记忆的情感现场，在沉浸体验中传递温度，在时代叙事中延续生命力。

## “时光照相馆”激活市民集体记忆

中山公园菊展的渊源，可追溯至20世纪50年代。1985年，它从一项园内活动正式“升级”为青岛市首届菊展。多年来，随着菊花品种与造型的不断推陈出新，菊展也逐渐从一项休闲活动沉淀为几代青岛人秋日生活中不可或缺的仪式。

近日，老照片收藏者逢淑才在朋友圈“晒”出跨越多年的菊展家庭合影，并配文“秋菊能傲霜，幸福一家人”。“青岛人家里，大抵都有几张不同时期菊展的留影。”逢淑才的话道出了岛城市民的集体记忆。这些菊展的影像，不仅定格了个体家庭的温馨瞬间，更共同构筑了这座城市关于秋天的视觉档案。

可喜的是，这份珍贵的集体记忆并未停留在过去，而是在主动的唤醒与共创中焕发出新的生命力。今年的菊展现场，一处名为“时光照相馆”的主题布景正试图激活这些记忆。记者注意到，展板上既有老照片，也特意留出几处空白，静待新的故事填入。“我们一方面希望为未来的布展收集灵感，更重要的是，为市民

## 北方首个eVTOL环海低空文旅交通综合枢纽示范基地项目 落子

□青岛日报/观海新闻记者 王凯 见习记者 高小岩

**本报10月27日讯** 西海岸新区低空经济迎来新项目。近日，青岛西海岸新区贸促会、青岛西海岸旅游投资集团有限公司、浙江长空飞翔通用航空集团有限公司签订投资合作协议，将致力于建设北方首个eVTOL（电动垂直起降飞行器）环海低空文旅交通综合枢纽示范基地，打造西海岸新区低空经济发展新增长极。

该项目计划引入目前全球领先的载人eVTOL——亿航EH216S、VT35，沃飞长空AE2000、峰飞盛世龙等“空中出租车”，覆盖空中游览、飞行体验、飞行影院、航空主题民宿等多个低空经济业态，打造“海洋特色低空示范场景”，激活“海岛山滩湾”文旅特色低空场景观赏价值。同步建设eVTOL北方

地区交付和托管中心，服务山东及东北区域，完善低空经济产业链。项目未来还计划联合青岛胶东国际机场、青岛西站，拓展城际通勤、岛屿接驳、机场快线等业态，打造辐射周边城市的低空交通枢纽，大幅提升市民游客出行效率。

目前，西海岸新区已初步建立起以航空航天动力基础研究、发动机和无人机研发制造为核心，以航空教育培训和运营保障为配套服务的通用航空航天产业集群。低空产业发展方面，已聚集中科航星、瑞智飞控、蔚蓝空间、风向标等16家重点企业，2家科研院所和1个通用机场，形成了较为完整的低空经济产业链。2024年，西海岸新区低空经济全年营业收入达13.8亿元，同比增长15.3%。

## 青岛主导编制山东首个低空政务飞行技术规范 发布

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

**本报10月27日讯** 近日，山东省地方标准《低空智联一张网技术规范》发布，并从本月起实施。这是山东省首个低空政务飞行技术规范，由青岛市大数据发展管理局、崂山区电子政务和大数据中心、青岛云世纪信息科技有限公司、时代低空（山东）产业发展有限公司、德州德达低空产业发展有限公司共同起草制定，旨在构建覆盖全省的“低空智联一张网”，推动政务低空平台建设向规范化、智能化发展，对推动山东加快低空基础设施标准化建设具有重要意义。

随着无人机在安防、交通、物流、应急救援等城市场景中的广泛应用，低空飞行器的规模化、网络化运行面临数据异构难互通等技术与管理难题。该技术规范围绕“低空智

联一张网”的建设内容、标准等提出了统一规范，实施后将有助于提升城市低空治理能力，实现无人机飞行“可管、可控、可溯”，支撑智慧城市、应急指挥、交通管理等场景的深度融合。同时，促进低空产业生态集聚，为企业提供明确的技术指引与市场空间，助力低空经济成为区域发展新引擎。

作为该规范的主要起草单位之一，云世纪科技在低空经济领域有着10余年丰富的技术积累与运营经验，联合崂山区创新建设落地了国内城市级、大规模、体系化的政务低空感知平台，拓展了城市治理、公共安全等10余个政务低空飞行应用场景，累计完成2万余架次飞行服务，总时长超24万分钟，飞行里程超6万公里。

青岛市退役军人事务局以标准化“筑根基、提品质、优效能、强本领”

## 构建全周期全领域退役军人服务保障体系

### 双拥在岛城

□青岛日报/观海新闻记者 余博

**本报10月27日讯** 青岛市2025年度接收安置转业军官集中报到工作日前正式启动。与以往相比，转业军官无需现场逐项填报，通过“智慧荣军”平台，可线上一次性完成预约报到、信息确认、材料上传等操作，让报到从“线下排队”变为“指尖办结”。

这是青岛用标准化手段服务退役军人的一个缩影。近年来，青岛市退役军人事务局以标准化为抓手，围绕“筑根基、提品质、优效能、强本领”，构建起覆盖全周期、全领域的退役军人服务保障体系，让退役军人的获得感成色更足、幸福感更可持续、荣誉感更加彰显，为青岛打造“爱军之岛 拥军之城”注入强劲动力。

以标准化“筑根基”，构建四级服务体系框架。全市退役军人服务体系高标准打造全国

示范型服务中心（站）1900余家，配备工作人员3000余名，构建起了“横向到边、纵向到底、全域覆盖、专业规范”的服务保障格局。整合思想政治、就业创业、志愿服务、法律援助、双拥五大服务模块，实现“一站多用、就近服务”。先后承担省级、国家级退役军人四级服务体系标准化试点，形成四级联动、全周期覆盖的标准闭环。

以标准化“提品质”，打造全领域服务样板。市退役军人局以标准规范服务行为，聚焦退役军人急难愁盼，推动服务从“有”向“优”转变。围绕退役军人专属优惠待遇，形成《“荣军联盟”工作规范》《“荣军微心愿”驿站工作规范》等10余项工作规范，在全国率先发布构建涵盖消费、出行、通信、医疗、养老等全领域的优待体系，荣军矩阵增至26个子品牌，做到“尊崇尊重有抓手、优先优待有措施、拥军文化有阵地、帮扶救助有渠道”，累计为退役军人提供各类优待优惠近6亿元。

以标准化“强本领”，锻造专业服务队伍。市退役军人局将标准化作为队伍建设的“磨刀石”，建立“分级培训+实操演练”标准化体系，定期开展政策法规、服务规范专题培训，实现四级服务体系3000余名工作人员全覆盖。“荣军先锋”被评为全国机关党建优秀品牌。下一步，市退役军人局将以国家级试点验收为契机，着力推动标准化建设迭代升级。实施“标准扩容行动”，聚焦退役军人就业创业等领域，扩充相关服务标准，推动标准与实践深度融合。实施“数字赋能行动”，优化“智慧荣军”平台，完善服务事项办理流程，依托智慧化AI手段，提供政策咨询等自主服务，推动“线下服务”向“云上赋能”的转变。实施“基层提能行动”，开展“标准化服务进基层”活动，年内实现镇（街道）退役军人服务站工作人员培训全覆盖，举办退役军人工作人员职业技能竞赛，不断提升服务能力水平。实施“社会协同行动”，优化《社会化拥军服务标准》，建立“荣军商户”标准化评定体系，明确优待内容等要求，拓宽尊崇服务维度。

青岛医保为越来越多群众撑起“保障伞”

今年已保障参保人就医购药结算9011万人次

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

**本报10月27日讯** 市政府新闻办日前举行新闻发布会，介绍青岛深化医保领域“高效办成一件事”改革、医保服务提质增效有关内容。截至今年9月底，青岛基本医疗保险参保人数达939.12万人，支出医保基金218.66亿元，保障参保人就医购药结算9011万人次。全市职工和居民医保基金运行评价结果连续五年双居全国前列、全省第一。

为了让每一名群众看病就医有保障，医保部门深入实施全民参保行动，针对大学生群体，推出了按学制一次性趸交、建立中断参保约束机制等措施；针对新生儿群体，推出“出生一件事”、凭出生医学证明参保等措施，让新生儿一出生就有医疗保障；针对特困、重残等困难群体，与财政、民政部门联动，支出5118.5万元，资助13.77万名困难人员参加医保；针对停保断保群体，利用“一人一档”全民参保数据库，通过点对点提醒及时缴费等措施精准扩面，为越来越多的群众撑起“保障伞”。

青岛还聚焦参保群众异地就医、工作等实际需求，持续优化异地服务流程，今年已为10.2万人次办理了备案，保障青岛参保人异地就医127.99万人次，支付医保基金12.26亿元。与此同时，青岛不断提高异地参保人来青就医报销便捷度，开展异地联网结算定点医疗机构达到1700余家，数量居全省第一，住院、普通门诊、门诊慢特病等就医类型均可联网直接结算，已服务来青就医人员271.43万人次，发生医疗费用40.12亿元。

## 岛城61处未定级文物建筑启动修缮

中央专项彩票公益金支持国家古迹文物保护项目（青岛）进入实质性实施阶段

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

**本报10月27日讯** 2025年度中央专项彩票公益金支持国家古迹文物保护项目（青岛）签约仪式日前在中国海洋大学（鱼山校区）举行。青岛作为此次全国4个项目实施地之一，项目覆盖市南、市北两区，共61处文物建筑，具有重要的文化价值和示范意义。

中央专项彩票公益金支持国家古迹文物保护项目是在财政部、国家文物局指导下，由中国文物保护基金会具体组织实施的全国性文物保护项目。2025年，经专家评审，青岛市与潮州市、开封市、晋城市共同入选项目实施地，全国预计将完成400余处未定级文物建筑的修缮保护，整体保护面积约34万平方米。此次项目签约启动，标志着2025年“中央专项彩票公益金支持古迹文物保护项目（青岛）”进入实质性实施阶段。项目将聚焦集中连片未定级不可移动文物保护修缮，进一步夯实国家文物保护利用示范区创建基础，为提升城市文化软实力、推动文旅深度融合注入新动能。

青岛将以此次公益金支持项目签约启动为契机，严格按照资金管理使用要求，强化组织协调，落实配套资金，精心组织实施61处未定级文物建筑的修缮工作，努力打造文物保护利用的“青岛样本”，让文物保护成果更多惠及于民。

仪式上，中国文物保护基金会与青岛市文化和旅游局签署项目资助协议，并共同启动青岛项目。中国文物保护基金会将与青岛市通力协作，加强项目全过程指导与监督，确保资金规范高效使用，推动文物保护与城市发展有机融合，探索形成可复制可推广的经验模式，让文化遗产真正“活”起来、传下去。

青岛市青心汇爱银龄志愿服务团：养老院演出传温情

□青岛日报/观海新闻记者

**本报10月27日讯** 24日上午9点30分，青岛福彩养老院南九水路老年公寓一楼多功能厅内，由青岛市民政事务综合服务中心（青岛市老年活动中心）主办的敬老月“情满金秋 爱驻夕阳”慰问演出在此举办。青岛市青心汇爱银龄志愿服务团精心编排准备，演出在葫芦丝合奏《沂蒙颂》中拉开序幕，女声小合唱《等你在金秋》、吕剧《苦菜花》选段、琵琶独奏《茉莉花》、女声二重唱《唱支山歌给党听+再唱山歌给党听》串烧等节目精彩纷呈，现场气氛热烈。

此次慰问演出活动不仅丰富了养老院老人的精神文化生活，还为老年群体搭建了一个情感交流的平台，促进了彼此之间的沟通与理解。青岛市市民政事务综合服务中心（青岛市老年活动中心）带领银龄志愿者们用实际行动诠释爱与责任，大力弘扬“尊老、敬老、爱老、助老”的传统美德。

## 债权债务清算公告

莱西市中雷爱心公益服务中心（统一社会信用代码：52370285ME025384）拟办理注销登记，请相关债权人45日内持证明材料到本单位清算组申报债权，处理有关事务。逾期不办理的，按相关法规处理。联系人：周芷含，联系电话：15610570555，联系地址：莱西市威海西路400号。

特此公告

莱西市中雷爱心公益服务中心

2025年10月25日

声明

遗失我单位法人章（姜振永，3702831958645），一枚，声明作废。

青岛市平度蔚庄源葡萄专业合作社

特此公告

莱西市沽河街道社区社会组织联合会

2025年10月25日

声明

遗失我单位公章正本，一枚，声明作废。

青岛市平度蔚庄源葡萄专业合作社

特此公告

莱西市沽河街道社区社会组织联合会

2025年10月25日

声明

遗失我单位法人章（孙海茗印，3702131378495），一枚，声明作废。

青岛盛格斗俱乐部有限公司

特此公告

莱西市沽河街道社区社会组织联合会

2025年10月25日

声明

遗失我单位法人章（孙海茗印，3702131378495），一枚，声明作废。

青岛锦润鸿国际贸易有限公司

特此公告